

暑假“代实习”业务网上叫卖

老师表示无奈 学生希望放宽政策

暑假的到来让莘莘学子松了一口气，可是另一方面，这也意味着大学生们的暑期实习任务也随之到来。这让部分学子在假期内过得并不是那么愉快，因为暑假期间不少高校要求学生实习，且实习证明需要加盖单位印章。面对这种情况，“万能的淘宝”又出奇招，网络“代实习”应运而生，花百元就能搞定实习带来的种种烦恼。但是记者了解到，买卖虚假实习证明可能涉嫌欺诈。



“实习”不易 催生“代实习”服务

假期实习，是大学生尝试走向社会的锻炼期，一些用人单位也把实习经历当成硬杠杠，多数高校更是将其计入学分中。今年刚刚毕业的小叶，几个月前她在淘宝上花了100多元搞定了自己大学的最后一次实习，并且对最后的效果十分满意。小叶说：“我从大三暑假就开始准备复习考研，一直在学校里住着，连家都没回。我天天一大早晨就泡在学校的自习室里学习，考研的时间那么紧迫，学习压力那么重，根本就多余的时间花在实习上面。”

小叶表示，她当时想报考的院校是南京大学，因为这个学校的分数线非常高，小叶几乎将所

有的时间都用在复习考研上，根本无暇顾及实习。“后来我一个同学对我说在网上有那种专门给人盖实习手册的公章，也不贵。在淘宝上直接盖章，无非就是多花点儿钱，但是非常省事。不但能把实习手册的公章盖完，顺着还能帮你把实习报告写完。根本看不出是造假的，辅导员和学校那边也只是收上去，并没有怎么看，所以很容易就过关了。当时造假的时候我心里还有点儿忐忑，结果现在也顺利毕业了，什么意外都没发生。”小叶如是说。

除了考研大军，找不到与专业对口的实习单位也是学生选择“代实习”的原因之一。家住山

亭区的小孙是山东省某建筑类大学的大三学生，学习工程造价的小孙今年暑假回到家还带回来一份暑期实习作业。对于暑期实习，小孙非常头疼。因为校方要求学生必须去建筑工地实习，并加盖建筑工地的公章以做证明。但小孙的家比较偏远，找不到正在施工的工地。小孙家里的事情也非常多，根本不可能每天跑到别的市区找建筑工地实习。此时，小孙就想到了网上的“代实习”业务，小孙说：“反正没去建筑工地实习学校也不知道，只要能盖章，谁管你是真实习还是假实习呢？反正有个章能过关就行。”

中区德仁俊园的大四学子小贾说：“我觉得实习就是要积累工作经验，让学生真正学到东西。无论是专业对不对口，只要是真正地深入社会，真正地去实习，总能学到学校里学不到的东西。”

小贾表示，学校里非得规定学生盖和专业有关单位的公章，一个章又能说明什么问题？最重要的还是看学生本身是否去实习了，是否真学到了东西，不是吗？而且有些同学志向并不是大学毕业就找家公司工作，而是继续考研深造，或者准备国考、省考，让这些同学去实习，无疑是浪费他们的时间和精力。他认为，学校应当对那些准备考研的学生适当放宽实习政策，或者寒暑假的时候提前实习，这样应该能减少很多舞弊行为的发生。

(记者 刘一单)

“实习”无用论 学生呼唤“变法”

对于学生们纷纷选择网购“代实习”，不少高校的老师也非常无奈。学生和教师似乎都有难言之隐，归根结底，还是学校的实习制度存在问题。

“我是一名辅导员，前段时间恰好学生们要毕业，要上交实习手册和劳动合同等文件，就这两样可把我愁得够呛。”某高校一位不愿透露姓名的老师说：“我们学校大四学生的实习，不仅要在实习手册上盖章，还要求在劳动合同上盖章。实习手册还好说，但是劳动合同要求盖的并不是一般的公章，而是就业单位或者公司的合同章。这种合同章一旦盖了就具有法律效益，所以很多单位根本不盖。所以，遇到‘代实习’的情况，我多数选择睁一只眼，闭一只眼。”

这位老师表示，由于在学校

发的这种劳动合同上盖公司的合同章就具有法律效力，日后学生如果拿着这份协议找到盖章单位，单位就必须聘用他，因此很多单位不会轻易给学生盖这种章。

针对高校的实习制度以及现在普遍的“代实习”现象，记者咨询了一位律师朋友，据他表示：“只要是公章就具有法律效益。网络上任何出售假实习证明的卖家承诺可制造任意公司的实习证明，则涉嫌制造假公章。而一些学生不愿去实习或者没有机会实习而去网上买实习总结和实习证明的行为，属于违法行为，可以追究其法律责任。根据刑法中的规定，伪造公司、企业、事业单位、人民团体的印章的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利。”

在记者采访的同时，很多学生也表达了他们的想法。家住市

相关链接：

记者在淘宝网输入“实习证明”四个关键字，显示为违反相关法律，但是用“大学实习”、“实践”等关键字就不难找出能提供实习证明的商品。不少卖家均在商品描述里表示：能够为大学生的实习证明、社会实践证明、就业协议等盖章。其中多数卖家也同时提供实习报告的代写服务，如果有需要，也可以提供代接校方回访电话的服务，不过这种代接校方回访电话的价格就相对的要比盖章高一些。

在采访中记者了解到，一般代写实习报告的价格在十几元至几百元不等，还有一些提供电话回访服务的价格更高。尽管这种“代实习”的价格不低，但其生意依然非常火爆，而准备考研的学生是“代实习”的主要顾客群。

人大恢复自主招生首年仅录61人

今年，在暂停一年后，中国人民大学自主招生又重新“归队”，20日，中国人民大学招生就业处副处长、本科招生办公室主任李向前透露，今年学校自主招生预计录取61人，比2013年的400余人录取规模，缩水不少。

据李向前介绍，人大已在26个省市结束录取工作，共录取了2282名新生，其中，特殊类型考生人数减了，而高考统招录取人数则多了。其中，高水平艺术团预计录取12人，较去年减少17人，高水平运动队预计录取21人，较去年减少6人。

恢复后的自主招生则预计在全国录取61人，与2013年的400余人录取规模相比，大为减少。李向前分析，自招录取规模减小，与教育部今年严格控制自主招生比例和人大自身对自主招生严格要求有关。

数读

李向前透露，由于教育部及各地严控高考加分，人大今年高考统招录取的考生中，有高考加分的人数，已下降至146人，比去年减少212人。

此前，清华大学、人民大学等名校，因加分项目繁多、加分有水分猫腻等因素，往往只是在调档时，承认考生加分，但在随后的分专业录取时，又不承认加分，而按照考生高考实考分操作。

清华曾一度不承认四川省的二级运动员高考加分，去年，还曾自发对凭借二级运动员身份考入清华的所有新生，进行体育专项复核。

但在严控高考加分的大背景下，李向前认为，高考加分含金量已与往年不同，学校就正在考虑，明年或将在调档和分专业录取时，均承认考生的高考加分。

多所高校读博改为四年学制

在博士群体里，读博时间是他们经常自嘲的一个话题，许多段子应运而生——

“庭有枇杷树，博一之年所手植也，今已亭亭如盖矣。”

“你毕业了，我在读博士；你结婚了，我在读博士；你生娃了，我还在读博士……”

“今天和大师兄一起走在路上，一位女老师骑着自行车飘过大师兄喊了句‘xx，还没走啊，我儿子都会跑了。’”

最近中国人民大学的一项改革举措，似乎让博士生的生涯更长了。人大发布《全面深化博士生教育综合改革若干要点》，宣布自2016级开始，人大博士生的基本学制将从三年延长至四年，其中有半年到一年可以到国外一流大学学习。

在中国高校，博士生的培养年限一般为3—4年，硕博连读的培养年限一般为5年。博士生的学籍通常可以保留6年时间。近几年，越来越多的高校参

与到博士生四年制的改革中。早在此次改革之前，人大已经在哲学院、文学院、历史学院、国学院等学院推行4年学制，但当时其他博士生的基本学习年限依然为3年。此次改革，人大将4年学制全面覆盖了所有专业。

从2014年起，厦大将博士生学制由3年延长为4年。一份公开的声明显示，在改革学制前，厦大调研了二十所高水平“985”、“211”高校，发现大部分的高校实行或部分实行四年学制。“因此，博士生实行四年学制是国内高水平研究型大学的改革趋势。”

比如北大规定，已获得硕士学位的博士研究生，基本学习年限是4年。据了解，目前复旦大多数专业是4年制，但仍然有部分传统的社科专业保留3年学制。研究生院老师说，复旦正力争把全部专业都延长到4年。浙大研究生院老师说，浙大同时存在3、3.5和4年的博士生学制，目前以3.5年为主。

小贴士

高考录取通知书将开始投递

“三步”甄别真伪

根据各地区的招生录取日程安排，2015年高考录取通知书投递将于7月份逐渐开始投递，但是，很多招生骗局也开始出招，有进行诈骗。如何甄别录取通知书的真伪呢？可以分三步走。

第一步：查录取真伪

考生应通过本省招生考试院公布的正规渠道查询自己的录取信息，如查询的信息与录取通知书一致（包括录取学校名称、专业和层次），就是经招生考试网办理了正式录取手续，否则，就不是普通高校正式录取后的通知书。家长和考生也可登录报考学校网站查询学校的新生录取名单。

第二步：查学校真伪

考生收到的录取通知书必

须是教育部公布的具有普通高等学校学历教育资格的并且当年在本省招生的学校。这些学校的名单可在教育部网站、教育部阳光高考平台、本省招生考试院网站或本省招办发放的招生资料上查到。

第三步：查学籍真伪

根据教育部高等教育学籍学历注册管理规定，新生入学后要和省级招生机构进行信息核对，核对无误后，考生可在本校及学校所在地教育行政部门的学籍注册网上查询自己是否已取得了学籍。未经省招办办理录取手续的考生没有学籍，不能取得普通高等教育的学历文凭，一律不予注册学籍和学历电子注册，全国普通高校学籍查询系统网址。

(本报综合)

